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Referencia Multiple y Especializacion

GeneXus




Subtype Group: FlightDepartureAirport
J\ FlightDepartureAimport X
= Flight X Subtype Description Supertype
_— = AAlFiightDepartureAirport
" - ¥ FlightdepartureAirportid Flight Departure Airport Id Airportld = <
> Web Form | Rules o FlightDepartureAirportiame Flight Departure Airport Name Airporthame Country A Fi » CountryCity R
Name ® FlightbepartureCountryld Flight Departure Country Id Countryld 9c [
= o FlightDepartureCountryName ~ Flight Departure Country Name CountryName ¥ Countryld ¥ Countryld
=&} Flight o FlightbepartureCityld Flight Departure City Id Citytd CountryName ¥ Cityld
1 ? Flightid o FlightDepartureCityName Flight Departure City Name CityName. CityName
Sa FlightDepartureAirportld A
Sy FlightDepartureAirportName
Sy FlightDepartureCountryld . . : B
X BiDETRCHER Subtype Group: FlightArrivalAirport
Sy FlightDepartureCityld A, FlightArivalAirport X Flight 2 .\ Airport 2
Sy FlightDepartureCityName [ Group Structure | k‘ |
Sa FlightArrivalAirportld subtype D, supertype 7 ::_'9:1‘1’;1 — L‘ o ! :"Pog"\?
Sy FlightArrivalAirportName =1 2 FlightArrivalAirport I Cpaniie iIpd ‘ IIportsame
¥ FightarrivalAirportid Flight Arrival Airport Id Airportid FlightAmivalAirportid CQ”“WIG
S¢ FlightArrivalCountryld * FlightArrivalAirportiame Flight Arrival Airport Name Airportiiame Cityld
Sy FlightArrivalCountryName * FlightArrivalCountryld Flight Arrival Country Id Countryld
. y  FlightArrivalCountryName Flight Arrival Country Name CountryName
S FlightArrivalCityld o FlightArrivalCityld Flight Arrival City Id Cityld
Sy FlightArrivalCityName  FlightArrivalCityName Flight Arrival City Name CityName

En el video anterior vimos la necesidad de definir grupos de subtipos, ya que
teniamos en una transaccion una doble referencia a un mismo actor de la
realidad.

Era el caso de la transaccién Flight, en la cual teniamos para cada vuelo un
aeropuerto de partida y un aeropuerto de llegada. No podiamos incluir en la
estructura de la transaccién dos veces el mismo atributo, Airportld, ya que
GeneXus nos daba un error por agregar un nombre de atributo duplicado.
Por esa razdon, decidimos definir dos grupos de subtipos:
“FlightDepartureAirport”, para identificar al aeropuerto de partida, y
“FlightArrivalAirport”, para identificar al aeropuerto de llegada.

Como queriamos inferir el pais y ciudad de cada aeropuerto, definimos en
cada grupo subtipos también de los atributos correspondientes a pais y
ciudad, asi como también al nombre del aeropuerto.

Por lo tanto, cuando en la transacciéon Flight nombramos a
FlightDepartureCountryName, sabemos que serd un CountryName inferido a
través del aeropuerto de partida: FlightDepartureAirportid. Estos subtipos se
han definido dentro del mismo grupo y por lo tanto se ha establecido la
asociacion y relacion entre ellos.

Y cuando en la transaccién Flight nombramos a FlightArrivalCountryName,
sabemos que serd inferido a través del atributo FlightArrivalAirporld.

O sea que no hay ninguna ambigledad. Tenemos dos caminos
perfectamente diferenciados para llegar a Country desde Flight.



Repaso
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Name

Flight X
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Defining only one subtype group:
"FlightArrivalAirport"

9 Flightid

2 Airportld

¥ AirportName
¥ Countryld

¥ CountryName
¥ Cityld
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Sa FlightArrivalAirportid

Sy FlightArrivalAirportName
Sy FlightArrivalCountryld
Sy FlightArrivalCountryName
Sy FlightArrivalCityld

Sy FlightArrivalCityName

A\ FightArivalaipon X

oup Structure
Subtype Description Supertype
= Alfigharvelirport
¥ Flightarmvalairportid Flight Arrival Airport Id Alrportid
® FlightArnvalairportiame Flight Arrival Alrport Name Alrportiiame
® FlightarrvalCountryld Flight Arrival Country 1d Countryld
® FlightarrivalCountryName Flight Arrival Country Name CountryNeme
* FlightarrivalCRyld Flight Arrival City 18 Cityld
 FlightarmivalCtyhame Flight Arrival City Name CityName

‘ Country 2 },‘ ____, CounlryCity 2
¥ Countryld ¢ Countryld
CountryName ¥ Cityld
CityName
$
— e . 2
Flight 2 Airport 2
§ Flightid ¥ Airportid
Airportid 1 AirportName
FlightAmvalAirportid Countryld
Cityld

Otra opcidén era dejar el atributo de nombre Airportld para el rol del
aeropuerto de partida y definir un grupo de subtipos para identificar al
aeropuerto de llegada



Repaso
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o de lo contrario, dejar el atributo de nombre Airportld para el rol del
aeropuerto de llegada y definir un grupo de subtipos para identificar al
aeropuerto de partida.

En ambas opciones, el modelo de datos reflejard las mismas relaciones que en
la solucién anterior.
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Referencias multiples

Direct

Indirect

En el video anterior vimos entonces el caso de referencias multiples de una
tabla a otra relacionada directamente con ella.
Pero estas referencias no tienen por qué ser directas.

Desde una tabla podemos tener dos caminos para llegar a otra, tratandose de
una relacién indirecta, por lo que se necesitaran subtipos para diferenciarlos.



Nueva Transaccion para registrar a los Guias Turisticos

& TourGuide
¥ TourGuideld
P TourGuideName
* TourGuideLastName
# Countryld
¥ CountryName

Supongamos que debemos agregar una transacciéon para registrar la
informacion de los guias turisticos. Cada guia tiene una nacionalidad
determinada, y por ese motivo hemos agregado a la estructura de su
transaccion el atributo Countryld.



Nueva Transaccion para registrar a los Guias Turisticos

¥ Country
¥ Countryld
P CountryName
City
¥ cityld
¥ CityName

¥ Countryld
¥ Cityld
CityName

T3 Attraction

¥ Attractionid

P AttractionName

# Countryld

¥ CountryName

7 Categoryld

¥ CategoryName

kal AttractionPhoto ¥ Attractionid

# Cityld AttractionName

¥ CityName Countryld >

* AttractionAddress Categoryld TourGuide 2
AttractionPhoto

¥ Countryld
Count[y.Namev__
_7‘___—

. ¥ TourGuideld
T3 TourGuide TourGuideName
¥ TourGuideld —— TourGuideLastName
 TourGuideName Countryld
* TourGuidelastName T
# Countryld
¥ _CountryName

Si observamos el diagrama de tablas, desde la transaccion Attraction
podemos inferir el CountryName correspondiente a esa atraccion, ya que se
encuentra en su tabla extendida. Analogamente, desde TourGuide también
podemos inferir su propio CountryName, es decir, el pais del guia.



= Country

Guia Turistico: Referencia multiple

¥ Countryld e
¥’ CountryName ‘ CountryCity
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=) ;’ourGuide AttractionAddress | TourGuideName
TourGuideld = ry = TourGuideLastName
¥ TourGuideName FK TourGuideld |  Countryld
* TourGuideLastName
2 Countryld

¥ CountryName

Si ahora vinculamos las entidades Attraction y TourGuide agregando a la primera
el atributo identificador del guia, TourGuideld para representar que una
atraccion turistica tiene un guia asignado y sélo uno, ¢cémo se relacionan ahora
las tablas?

TourGuideld sera una llave fordnea en Attraction a la tabla TourGuide, por lo que
aparecera la relacion marcada con la flecha celeste. Eso nos puede conducir a
pensar que desde Attraction ahora existen dos caminos para inferir
CountryName, lo que significa que hay una ambigtedad.

Dicho de otro modo, dado que GeneXus tiene el atributo CountryName en
Attraction, ¢(de dénde lo infiere?: ;de la ciudad de la atraccién o del guia turistico
de la atraccién? Si ambos valores coincidieran, no importaria, pero en este caso
no tienen por qué coincidir. El pais donde se encuentra la atraccidon no tiene por
qué coincidir con el pais natal del guia turistico.

Para poder diferenciar ambos roles de CountryName, necesitaremos utilizar
subtipos.

Pero en este caso no sélo los necesitaremos para diferenciar los roles.



Guia Turistico: Referencia multiple

T4 Country

¥ Countryld \ CountryCity
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¥ CityName CityName

Country
P uni A
1l Attraction o

?‘ Attractionld ¥ Countryld

/ AttractionName
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P TourGuideName
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Observemos el diagrama de tablas después de agregar el atributo TourGuideld
en la transaccién Attraction: vemos que desaparece la relacion entre Attraction
y CountryCity, pues Countryld ya no es una llave foranea en Attraction.
Observemos que ya no esté en la tabla, es decir, serd un atributo inferido. Pero,
¢inferido a partir de quién? jDe TourGuideld!

No olvidemos que antes que nada GeneXus normaliza las tablas. Es decir, en
base a los nombres de los atributos, en conjunto con los identificadores,
determina qué atributo se coloca en cada tabla y las relaciones entre ellas.
Como en Attraction aparece TourGuideld, que es identificador de TourGuide, y
a la vez en TourGuide aparece Countryld, que es identificador de Country, esta
entendiendo que dado un TourGuideld en Attraction el CountryName lo infiere
a partir de él, pasando por la tabla intermedia TourGuide.

Por lo tanto con este disefio de transacciones hemos perdido la posibilidad de
indicar cudl es el pais de la atraccién, pues el CountryName sera el del guia
turistico.

No tenemos otra alternativa que utilizar subtipos para poder lograr que
Attraction tenga un pais propio, independiente del pais del guia turistico.



Guia Turistico: Referencia multiple

Attraction
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Subtype Description
5 AlAttractionCountryCity
—p§ AttractionCountryld

* AttractionCountryName

—»F AttractionCityld

® AttractionCityName

Attraction Country Id
Attraction Country Name
Attraction City Id
Attraction City Name

Supertype

Countryld
CountryName
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CityName
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_L;? Countryld = w
—p§ Cityld
CityName
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————————
3
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Categoryld
AttractionPhoto » >
AttractionAddress TourGuide z
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AttractionCountryld ¥ TourGuideld
AttractionCityld TourGuideName
TourGuideLastName

Countryld

Crearemos un grupo de subtipos para representar el pais y ciudad de la
atraccion, ya que es en Attraction donde se produce el problema.

Observemos que ahora si GeneXus representa correctamente las relaciones en
el diagrama de tablas, y ademés el atributo CountryName ahora se infiere a
partir de TourGuideld sin ambigiiedad. El atributo que representa y en el que
se infiere el pais de la atraccion sera el de nombre AttractionCountryName,
subtipo de CountryName, perteneciente al grupo AttractionCountryCity.

También observemos que este grupo tiene dos atributos primarios:
AttractionCountryld y AttractionCityld, que corresponden a la llave primaria de
la tabla CountryCity, por los supertipos que indicamos: {Countryld, Cityld}.

Como vimos esta solucién resuelve el problema, pero debemos tener en
cuenta que si ya existen otros objetos que para consultar el pais de la atraccién
ya utilizaran los atributos originales Countryld y CountryName, es posible que
tengamos que modificarlos en esos objetos y utilizar ahora los atributos
subtipos AttractionCountrld y AttractionCountryName respectivamente.

Existen otras posibles soluciones, que no estudiaremos en este curso.
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Especializaciéon

Veamos ahora otro caso de uso de subtipos, al que llamamos especializacion,
en el que tenemos una transacciéon que registra informacién general, y luego
tenemos transacciones con informacion particular, que son una
especializacién de esa otra.
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Especializaciéon

<F

Supongamos que la agencia de viajes necesita manejar informacion especifica
de los clientes a los que les vende pasajes y paquetes turisticos (por ejemplo
su humero de contribuyente en la oficina estatal de impuestos, si lo tiene),
informacion especifica de los pasajeros (por ejemplo, su nimero de pasaporte
y vigencia del mismo) y también informacion especifica de los empleados de
la agencia, para los que debera registrar, por ejemplo, su salario.

Es decir, la agencia de viajes hara facturas a los clientes, registrard en los
asientos de los vuelos a pasajeros y realizara recibos de sueldo a empleados.
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Especializaciéon

£§] Person

? Personld
P PersonName
® PersonBirthDate Data of individual
® PersonAddress (in common for customers, passengers and employees)
® PersonPhone
PERSON
CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE
1 Customer = Passenger =) Employee
9 customerid Y Passengerd ¥ Eemployeeld
')'j CustomerName ‘; PassengerName ;" EmployeeName
® CustomerTaxpayerld ® PassengerPassportNumber » EmployeeSalary

® PassengerPassportExpirationDate

Podriamos definir entonces, en vez de lo que antes era solamente una
transaccion, Customer, una transaccion llamada Person que maneje la
informacién que es comun para todas las personas (por ejemplo, un nombre,
una fecha de nacimiento, una direccién, un teléfono, etc), y transacciones que
sean especializaciones de Person, ya que tanto los clientes, como los
pasajeros, como los empleados, SON personas.

Cada especializacion tendra sus datos especificos (Customer tendra el nUmero
de contribuyente, Passenger el nUmero de pasaporte y fecha de expiraciéon del
mismo y Employee el salario).



Especializaciéon

CUSTOMER

55 customer

¥ customerid
Y’ CustomerName
* CustomerTaxpayerld

3 Person

¥ Personid

P Personiame

® PersonBirthDate
PersonAddress

PersonPhone

PERSON

Id: 8

Name: Ann Roberts
Birthdate: 05/05/1970
Address: 5th Avenue

Phone: 1

CUSTOMER

Id: 8
Name: Ann Roberts

‘ Taxpayer Id: |

Queremos que el identificador de cliente coincida exactamente con el de una
persona, para reflejar que el cliente es una persona. Es decir, si la persona de id
8 se llama Ann Roberts, y nacié el 05/05/1970, cuando vamos a ingresar su
informacién como cliente, necesitamos que el usuario pueda digitar en la
transaccion Customer el id 8, y que al salir del campo se le muestre el nombre
Ann Roberts y pueda ingresar el numero de contribuyente en el atributo
CustomerTaxpayerld.
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Especializaciéon

55 erson

9 Personid

P Persontame
PersonBirthDate
PersonAddress
PersonPhone

e o 0

PERSON

PASSENGER

T3 Passenger
? Passengerld
p PassengerName
* PassengerPassportNumber
 PassengerPassportExpirationDate

Id:

Name:
Birthdate:
Address:

Phone:

8

Ann Roberts
05/05/1970
5th Avenue

m

[PASSENGER ______J
Id: 8

Name: Ann Roberts
Number

Expiration |
date:

De la misma manera, si se ejecuta la transaccion Passenger, deseamos que
cuando el usuario digite en Passengerld el valor 8, en PassengerName se infiera
Ann Roberts, y el usuario pueda asignar el nUmero de pasaporte y la fecha de
expiracion del mismo en los atributos propios (PassengerPassportNumber y

PassengerPassportExpirationDate).
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Especializaciéon

T person
¥ Personid
P Persontame
 PersonBirthDate
¢ PersonAddress
® PersonPhone

PERSON

'EMPLOYEE |

5 employee
? Employeeld
 employeeName
* EmployeeSalary

Id: 8

Name: Ann Roberts
Birthdate: 05/05/1970
Address: 5th Avenue

Phone: 1

Id: 8
Name: Ann Roberts
Salary: |

Analogamente con los empleados.
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Especializaciéon

A\ CustomerPerson X

& Person
¥ Personid
© PersonName
* PersonBirthDate
® PersonAddress
® PersonPhone

PERSON

S T

CUSTOMER PASSENGER l EMPLOYEE
55 Customer {31! Passenger TU Employee
9 customerid ¥ Passengerid ¥ Eemployeeld
? CustomerName )’ PassengerName ',’ EmployeeName
® CustomerTaxpayerld ® PassengerPassportumber * EmployeeSalary
>4 ® PassengerPassportExpirationDate N
i N
/ N
B

J\ PassengerPerson X

A\ EmployeePerson X

L\ CustomerPerson
¥ customerid
® CustomerName

Description Supertype Subtype Description Supertype Subtype Description
= [\ PassengerPerson Z\ EmployeePerson
Customer 1d Personld ¥ Passengerid Passenger 1d Personld 9 employeeld Employee Id

Customer Name PersonName © PassengerName  Passenger Name PersonName ® EmployeeName Employee Name

Supertype

Personld
PersonName

Si simplemente definimos como claves primarias de Customer, Passenger y
Employee, los atributos Customerld, Passengerld y Employeeld
respectivamente, sin relacionarlos de ningin modo con Personld (lo mismo que
CustomerName, PassengerName y EmployeeName sin relacionarlos con
PersonName), no conseguiremos lo que buscamos. Para GeneXus seran
transacciones completamente independientes.

Para relacionarlas vamos a definir grupos de subtipos, para representar que
tanto los clientes, como los pasajeros y los empleados, deben ser personas
validas (o sea, previamente registradas).

Creamos un grupo CustomerPerson, donde definimos a Customerld y a
CustomerName como subtipos de Personld y PersonName, respectivamente.

Otro de nombre PassengerPerson, donde definimos a Passengerld y a
PassengerName como subtipos de Personld y PersonName, respectivamente.

Y por udltimo un grupo EmployeePerson, donde definimos a Employeeld y
EmployeeName como subtipos de Personld y PersonName, respectivamente.
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Especializaciéon
PERSON

CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE

| Person

»

¥ Personld
PersonName
PersonBirthDate
¥ PersonAddress
FK PersonPhone FK
——

‘ FK

» ¥
Customer 2 \ Passenger

Employee 2 |

»

 Employeeld
EmployeeSalary

CustomerTaxpayerld PassengerPassportNumber

§ Customerld ’ ‘ '§ Passengerd
PassengerPassportExpirationDate ‘

Al hacer esto, los atributos Customerld, Passengerld y Employeeld,
ademas de ser los identificadores de las tablas Customer, Passenger y
Employee respectivamente, y por tanto, sus claves primarias, seran, a la
vez, claves foraneas a la tabla Person, por lo que GeneXus controlara la
consistencia de los datos.
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Especializaciéon

CUSTOMER
Id 8 -
c Name Ann Roberts_
Ny
Taxpayer Id: ~
"n = ~
~
N
~
~
S
s
~
~
e 3
~
-
~
~
-~
-~
~
e
.
Personld PersonName PersonBirthDate PersonAddress PersonPhone

Esto quiere decir que cuando el usuario ingrese un valor en el id de
cualquiera de las tres transacciones (Customer, Passenger o Employee),

se ird a buscar a la tabla Person un registro que tenga como id ese mismo
valor.
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Especializaciéon

CEE
c Id: P 1

Name: Joseph Brown

Birthdate:  20/7/1968

Address: 6th Avenue

Phone: 1222

Customerld = Personld

Customerld

CustomerTaxpayerid

Passengerld = Personid

Passengerid

PassengerPassportNumber

Employeeld = Personld

Employeeld

EmployeeSalary

PassengerPassportExpirationDate

Del mismo modo, si se quiere eliminar una persona a través de la transaccion
Person, se controlarA que no exista un registro en Customer donde
Customerld sea igual al Personld que se estd queriendo eliminar, ni un registro
en Passenger donde Passengerld sea igual al Personld a eliminar, ni en
Employee donde Employeeld sea igual al Personld a eliminar. Si existiera
alguno de esos tres registros, no se permitira la eliminacion de la persona.
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Especializaciéon

PERSON

CUSTOMER PASSENGER ' EMPLOYEE |

Person a ‘

[ § Personld
PersonName
PersonBirthDate v
¥  PersonAddress
PersonPhone

A
. ¥ = A
Customer 2 Passenger 2 | ‘ Employee 2
[ ¢ Customerld [ § Passengerld | i ¥ Employeeld
CustomerTaxpayerld PassengerPassportNumber |  EmployeeSalary

PassengerPassportExpirationDate

Este disefio representa relaciones 1 a 1 entre la tabla general y la
correspondiente a cada especializacion, es decir:

una persona puede estar registrada una sola vez como cliente, porque
Customerld es un Personld vélido, y ademas es llave primaria. De igual manera
una persona puede estar registrada una sola vez como pasajero y una sola vez
como empleado.

Una persona puede tener los 3 roles, o estar registrado solamente como
persona y no tener datos extra como cliente de la agencia, ni como empleado
ni como pasajero.

En las transacciones CUSTOMER, PASSENGER y EMPLOYEE, CustomerName,
PassengerName y EmployeeName seran atributos inferidos, por lo que no
estardn fisicamente en las tablas CUSTOMER, PASSENGER y EMPLOYEE
respectivamente.

Recuerde que los diagramas que realiza GeneXus no muestra las relaciones 1 a
1, con las flechas solo indica las relaciones de claves foraneas. Es por ese
motivo que vemos la flecha doble del lado de las tablas especializadas.

Existen otros casos de uso de subtipos que no estudiaremos en este curso. Si
estd interesado, puede buscar la informacién relacionada a este tema en el
curso del siguiente nivel.
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